МІНІСТЕРСТВО освіти і науки УКРАЇНИ

Бобринецький технікум ім В. Порика Білоцерківського НАУ
Бінарне заняття з дисциплін: Технологія виробництва продукції рослинництва;
Механізація і автоматизація сільськогосподарського  виробництва.

Викладачі: Андрєєєв В.І., викладач вищої категорії дисципліни «Технологія виробництва продукції рослинництва»

Піднебесний О.Д., викладач вищої категорії дисципліни «Механізація і автоматизація сільськогосподарського  виробництва»

Заняття проводилось на ІІІ курсі відділення «Виробництво і переробка продукції рослинництва»

Тема заняття: Інтенсивна технологія вирощування озимої  пшениці.

                      Комплекс машин для інтенсивної технології вирощування і                                                                       

                      збирання зернових культур.

Вид заняття: Лекція пояснювально-ілюстративна.

Тип заняття: Бінарне лекція.

Методи навчання: Пояснення, бесіда, розповідь, поточний контроль знань, демонстрація.

Мета заняття: Навчальна: Ознайомити з основними технологічними процесами вирощування озимої пшениці за інтенсивною технологією, показати їх роль у підвищенні врожайності. 

                                Ознайомити з комплексом машин для інтенсивної технології вирощування і збирання зернових культур.

Виховна: Прищепити професійні якості агронома, акцентувати увагу на те, що вирощування озимої пшениці є одним з пріоритетів по забезпеченню населення продуктами харчування.

Міждисциплінарні зв’язки: 
Забезпечуючі: Ботаніка, землеробство, фізіологія рослин, механізація і автоматизація сільськогосподарського виробництва.

Забезпечувані: Економіка сільського господарства, організація виробництва.

Технічні засоби навчання та наочні посібники: Ноутбук, телевізор, мультимедійна презентація.

Хід заняття
І. Організаційна частина (2 хв).
Взаємне привітання. 

Формування психоемоційного настрою. 
Викладач технології: 
Наші сьогоднішні досягнення - це ніщо інше, як сума наших вчорашніх думок. 

Сьогодні Ви там, куди Вас привели думки дня вчорашнього, а завтра Ви будете там, куди Вас ведуть думки дня сьогоднішнього. 

Паскаль
Перевірка готовності  студентів і аудиторії до заняття.
ІІ. Актуалізація опорних знань (10 хв).

Фронтальне опитування

1. До якої родини належить озима пшениця?
2. Види пшениці.

3. Вміст клейковини.

4. Натура зерна.

5. Скловидність.

6. Хлібопекарська сила борошна.

7. Що виготовляють з пшениці?

8. Коренева система  ….

9. Стебло, ріст.

10. Листки.

11. Суцвіття.

12. Плід.

13. Температура проростання.

14. Вимоги до вологи.

15. Які грунти найкращі?

16. Вимоги до світла.

17. Сорти.
ІІІ. Мотивація навчально-пізнавальної  діяльності (3 хв).

Зв’язок з практикою, майбутньою професією

Міждисциплінарні зв’язки
Викладач технології::
Степ перейти – життя прожити,

То не такі прості слова,

Так хай пшениця колоситься

Бо хліб усьму голова

Повідомлення теми і мети заняття
Викладач технології: Інтенсивна технологія вирощування озимої  пшениці.
Викладач механізації: Комплекс машин для інтенсивної технології вирощування і збирання зернових культур.
Презентація.

Слайд 1.

IV. Виклад лекційного матеріалу (60 хв).
Слайд 2.

1. Попередники озимої пшениці.

Викладач технології: Озима пшениця вимоглива до попередників. В різних ґрунтово-кліматичних умовах кращими попередниками є ті культури, які рано звільняють поле, не виснажують ґрунт, залишають після себе достатню для одержання сходів кількість вологи і чисті від бур’янів поля. В посушливих і напівпосушливих районах півдня України кращими будуть ті попередники, які найменше висушують кореневмісний шар ґрунту.
Слайд 3,4,5.

2. Обробіток грунту.

Викладач технології: Своєчасний і якісний обробіток ґрунту – важлива умова вирощування озимої пшениці. Спосіб обробітку залежить від особливостей попередників, вологості і забур’яненості ґрунту. У посушливих районах основною метою обробітку ґрунту є збереження вологи на час сівби пшениці, у районах достатнього зволоження – боротьба з бур’янами, якісне загортання поживних решток і добрив, особливо при розміщенні озимої пшениці після кукурудзи і багаторічних трав.

Обробіток ґрунту розпочинається зразу ж після збирання попередника. Починають обробіток з одно - або дворазового лущення залежно від забур’яненості поля одно - чи багаторічними бур’янами.
Слайд 6.

Викладач механізації: Лущильник стерньовий дисковий ЛСД- 6,3 причіпний – це  знаряддя для традиційного,  основного та передпосівного обробітку ґрунту без попередньої оранки під зернові культури. Продуктивність даного агрегату становить13 га/год, при робочій  ширині захвату 6,3 м.
Лущильник агрегатується з трактором  New Holland.
Також для проведення операції використовують агрегати: лущильник дисковий гідрофікований ЛДГ -10  та трактор Т-150К і лущильник дисковий гідрофікований ЛДГ -15  та трактор К-700.
Викладач технології: В умовах достатнього зволоження, на полях, які рано звільняються від урожаю, після лущення проводять оранку плугами з передплужниками (ПЛН-5-35) на глибину 20-22 см, після багаторічних трав і кукурудзи – 25-27 см, на дерново-підзолистих ґрунтах – 16-18 см.

Слайд 7.

Викладач механізації: Обертові плуги — це сучасне знаряддя: вони дозволяють проводити вирівнювання поверхні поля за значного зменшення витрат палива та робочого часу. Так, плуг обертовий  Greqoire Besson SPBY має  8 корпусів та агрегатується з трактором Dijon Deere 8430.
Для проведення оранки використовуються також плуг ПЛН-5-35 з трактором Т-150 та інші агрегати.

Викладач технології: Мета передпосівного обробітку ґрунту – створення дрібногрудкуватого посівного шару ґрунту і ущільненого ложе для насіння. Перед сівбою проводять культивацію на глибину загортання насіння і боронування.
Слайд 8, 9.
Викладач механізації:  Культиватор КПС-4 призначений для суцільного передпосівного обробітку ґрунту і парів з одночасним боронуванням. Робочі органи - універсальні стрілчасті лапи. Агрегат для  культивації скомплектований так: 2 культиватори КПС 4  зчіпка  СП-11 трактор Т-150К.
Також для виконання операції можливе використання  таких агрегатів: трактор  МТЗ-80; культиватор КПС 4;  4 ланки борін БЗСС-1,0, або їх аналоги.

Якісно виконує за один прохід операції розпушування, вирівнювання і прикочування ґрунту зі створенням ущільненого ложа на глибині висіву насіння агрегат комбінований  широкозахватний АКШ-7,2  - призначений для передпосівного обробітку всіх типів мінеральних ґрунтів. Ширина захвату 7,2 м., агрегатується з трактором Т-150К.
3. Удобрення.

Викладач технології: Озима пшениця – одна з найбільш вимогливих до родючості ґрунтів зернових культур і позитивно реагує на внесення добрив. Добрива сприяють економному використанню ґрунтової вологи, покращують зимостійкість, сприяють збереженню і покращанню родючості ґрунту, підвищують урожай зерна і його якість. Позитивний вплив добрив на урожайність пшениці пояснюється тим, що в ґрунті поживні речовини містяться у важкорозчинній формі і через недостатню фізіологічну активність кореневої системи недоступні рослинам. Під пшеницю застосовують органічні і мінеральні добрива.

На чорноземних ґрунтах під пшеницю вносять 20-25 т/га, на дерново-підзолистих, сірих опідзолених ґрунтах і на схилах – 30-35 т/га органічних добрив під основний обробіток ґрунту.
Середніми нормами добрив при інтенсивній технології вважаються для озимої пшениці 90-120 кг/га азоту, фосфору і калію. Вони можуть збільшуватись або зменшуватись залежно від родючості ґрунту, попередника, зони вирощування пшениці, сорту та багатьох інших причин.

Слайд 10.
Викладач механізації: Одним із трудомістких процесів у рослинництві є внесення органічних добрив. Використовують розкидачі органічних добрив  Buffalo, які мають об’єм кузова 9 м3  вантажну місткість – 6 т.
Цей розкидач агрегатується з трактором Valter 6600.  

Розкидач мінеральних добрив МВД 1000 призначений для поверхневого внесення твердих мінеральних добрив в гранульованому і кристалічному вигляді. Він має бункер об’ємом  900л. При робочій ширині захвату 24 м. продуктивність машини становить 14 га/год. Агрегатується з трактором Dijon Deere.

4. Підготовка насіння.

Викладач технології: При вирощуванні озимої пшениці за інтенсивною технологією, високоякісне насіння є однією з важливих умов підвищення врожайності пшениці. Для посіву використовують тільки кондиційне насіння. Воно повинно мати високу схожість (не менше 92%), енергію проростання, силу росту, чистоту від насіння бур’янів і інших домішок (не менше 92%), сортову чистоту (не менше 98%). Насіння повинне бути крупним, ваговитим і вирівняним, вологістю не більше 15-15,5%.
Для обеззаражування від збудників хвороб (кореневих гнилей, борошнистої роси та ін.) насіння протруюють, застосовуючи такі протруйники: 15% байтан універсал (2 кг/т), вітавакс (2,5-3 кг/т), 50% фундазол (2-3 кг/т) та ін. Кращий контакт з протруйником досягається при інкрустації   насіння NаКМц (натрієва сіль карбоксилметилцелюлози) – 0,1-0,2 кг/т або  ПВС (поліхлорвініловий спирт) – 0,5 кг/т.

Слайд 11,12.
Викладач механізації: Протруювач насіння ПСК-15 призначений для передпосівної обробки насіння зернових, бобових і технічних культур водними розчинами пестицидів Максимальна  продуктивність при протруєнні насіння пшениці - за годину змінного часу становить 16 т. Обслуговуючий персонал (без завантаження в мішкотару) - 1 працівник.
5. Сівба.

Викладач технології: Науковими установами визначені наступні календарні строки сівби пшениці: Полісся – 1-15 вересня, Лісостеп і західні райони – 5-20 вересня, Степ – 5-25 вересня.
Норму висіву насіння встановлюють в залежності від кліматичних і погодних умов, якості насінного матеріалу, сорту, способу сівби, забур’яненості поля, попередників та ін.
Відповідно до рекомендацій науково-дослідних установ середніми нормами висіву по ґрунтово-кліматичних зонах є: на Поліссі – 5,0-5,5, в Лісостепу – 4,5-5 і в Степу – 4-4,5 млн. шт. схожих насінин на 1 га.
Сіють пшеницю різними способами: звичайним рядковим з шириною міжрядь 15 см, вузькорядним з міжряддям 7,5 см, перехресним з міжряддям 15 см та ін.
Дружність появи і нормальний розвиток сходів в значній мірі залежать від глибини загортання насіння. Важливо, щоб насіння було висіяне в вологий шар ґрунту. На структурних ґрунтах середнього механічного складу при достатньому зволоженні, насіння загортають на глибину прогнозованого залягання вузла кущення (3 см) з врахуванням осідання ґрунту. В цьому випадку глибина загортання насіння не повинна перевищувати 3-5 см. На важких ґрунтах її зменшують на 1-2 см, на легких – збільшують до 5-6 см. При посіві пшениці глибше 7 см польова схожість насіння різко зменшується.

Слайд 14, 15, 16.
Викладач механізації: Посів зернових здійснює  посівний комплекс Pottinger Terrasem C6 За рахунок об'єднання ґрунтоущільнювачів з шасі істотно скорочується конструкційна довжина машини. При цьому підвищується її маневреність і зменшується вага.

Легку дворядну дискову борону можна використовувати навіть на важких грунтах і при великій кількості пожнивних решток врожаю. Агрегат оснащується більш широкими шинами. На краю поля з метою захисту ґрунту вага машини розподіляється на всі колеса. Ходова рама завжди залишається на однаковій висоті, піднімається тільки дискова борона і сіюча балка.
Сіюча балка оснащується дводисковими сошниками.

Для висіву насіння на однаковій глибині всі сошники управляються натискним роликом. Регулювання глибини здійснюється централізовано, настройка тиску сошників в діапазоні від 40 до 130 кг проводиться гідравлічно.

Сівалка має великий поздовжній бункер ємністю 3000 л. 

Висіваючий робочий орган - попарно розташовані по всій ширині захвату диски. Завдяки цьому машина висіває точно і на потрібну глибину. Смуги виходять ідеальні, без просівів. Продуктивність сівалки - 80-90 га/добу.

Ширина захвата -6м., кількість рядків – 48 з  міжряддям – 15 см.
Агрегатується з трактор DijonDeere.
Слайд №15

Сівалка зернотукова універсальна СЗ-3,6. Агрегатується з тракторами класу тяги 0,9—1,4 тони. Причіпна. Ширина захвату — 3,6 м. 24 рядка –  міжряддя – 15 см. Робоча швидкість до 12 км/год. Продуктивність до 4,3 га/год. Сівалка призначена для рядкового, комбінованого посіву зернових, зернобобових і деяких круп’яних культур.

Трактор МТЗ – 320  оснащений трициліндровим дизельним двигуном з водяним охолодженням LDW 1503 ІХС, потужністю 36 к.с, розташованим  в передній його частині під капотом.
Слайд №16

Сівалка для нульової технології  Kuhn SDM -2223  Цей агрегат має надзвичайно міцну та надійну конструкцію, оскільки обладнаний двома концентричними дисками різного діаметру, зовнішні два диски - сферичної форми.
Ширина захвату -3,91м - 23 рядка з міжряддям – 17 см.
6. Догляд за посівами.
Викладач технології: При інтенсивній технології застосовують інтегровану систему захисту посівів озимої пшениці від шкідників, хвороб і бур’янів, яка передбачає комплексне застосування організаційно-господарських, хімічних, агротехнічних, селекційних і біологічних методів з врахуванням зони і економічного порогу шкодочинності, з мінімальними негативними наслідками для навколишнього середовища.

Догляд за посівами озимої пшениці починають восени. При виявленні в ґрунті личинок дротяника, хлібної жужелиці, озимої совки сівбу проводять з одночасним внесенням в ґрунт інтексицидів (40% базудин 2-2,5 кг/га, або його аналоги, 50% волатон 1-1,5 кг/га та ін.).

Після сівби проводять післяпосівне коткування кільчасто-шпоровими котками, якщо продуктивної вологи в шарі ґрунту 0-10 см. менше 10 мм. або боронування, якщо ґрунт добре зволожений. Кірку, яка з’являється після випадання опадів, руйнують боронуванням до появи сходів або по сходах.
Взимку на посівах відбирають і відрощують моноліти, за станом яких планують заходи попередження і усунення причин пошкодження і загибелі рослин, прогнозують можливе пересівання або підсівання озимої пшениці.

Починаючи з ранньої весни і на протязі вегетації рослин система догляду за озимою пшеницею, крім азотних підживлень, включає захист рослин від вилягання, бур’янів, хвороб і шкідників.
Слайд 17, 18.
Викладач механізації:  Для догляду за посівами, боротьби з шкідниками й хворобами за технологією проводять обприскування самохідним обприскувачем Туман – 2, який має потужність двигуна 110 к.с. При робочій ширині захвата 28м та швидкості руху 25км/год продуктивність агрегату становить  80 га/год.
Аналогами є самохідний обприскувач John Deere 4720 та самохідний обприскувач Рубін 3500.
7. Збирання.
Викладач технології: До збирання озимої пшениці приступають у фазі воскової стиглості зерна. Саме в середині і в кінці воскової стиглості формується максимальний біологічний урожай зерна. В цей період стиглості, коли зерно досягає вологості 35-20%, пшеницю збирають двофазним способом (роздільний). При роздільному способі збирання пшеницю спочатку скошують у валки для достигання і висихання, а через 2-4 дні валки підбирають і обмолочують комбайнами. Скошування проводять на висоті не нижче 15 см. За такої висоти стерні валки швидше просушуються. Двофазним способом збирають забур’янені, густі високорослі і полеглі посіви, сорти схильні до обсипання.

Чисті, стійки проти обсипання сорти, неполеглі та зріджені низькорослі посіви пшениці, які досягли повної стиглості збирають прямим комбайнуванням (однофазний спосіб).
Слайд 19.
Викладач механізації: Збирають врожай озимої пшениці зернозбиральним комбайном. Це складна зернозбиральна машина, що виконує послідовно безперервним потоком і водночас: зрізання хліба, подання його до молотильного апарату, обмолот зерна з колосся, відділення його від купи й інших домішок, транспортування чистого зерна в бункер і механічне вивантаження з нього.

Технологічну операцію можна здійснювати комбайнами:

- РСМ – 10  ДОН -1500;

- JOHN DEERE Т670;
- New Holland СХ 8080;
- CASE IH 2388.
V.  Узагальнення та систематизація знань (10 хв).
Викладач технології: 
1. Назвати попередники озимої пшениці.
2. Способи основного обробітку грунту.

3. Особливість внесення азотних добрив. 

4. Способи сівби.
5. Способи збирання врожаю

Викладач механізації:

1. Машини для основного обробітку ґрунту.
2. Машини для посіву зернових культур. 
3. Машини для догляду за посівами.
4. Зернозбиральні комбайни.
VI. Рефлексивно-оцінювальний етап (3 хв).

Викладач технології: 
1. Сьогодні я дізнався про ….
2. Найцікавіше на занятті ….

3. Здобуті знання можна застосувати ….

Коментований аналіз роботи студентів.

Слайд 20.
VII. Домашнє завдання.
Викладач технології: 
О.І. Зінченко Рослинництво с. 189-204.
Викладач механізації:

Войтюк Д.Г. Сільськогосподарські та меліоративні машини  с. 26-79с.; 91-94; 139-150; 219-222;.264-275. Ратомська З. С. Механізація рільництва і садівництва  с. 19-20.
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Слайди  - 6, 7, 8, 9, 11, 12, 14, 15, 16, 18, 19  - містять відеоматеріали
Фото до заняття.
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